

“哈欠连天”或是疾病预警信号

生活中你有没有遇到过这种现象,当一个人打哈欠时,没过多久他周围的人纷纷“附和”跟着他一起打。难道打哈欠真的会“传染”吗?没错!打哈欠不仅传染,而且关系越亲密越容易被传染。

疲乏、困倦时打个哈欠不仅能放松,还可以改善大脑缺氧的情况。不过,有些情况下“哈欠连天”,也可能是某种疾病的预警信号。



A 打哈欠可帮你的脑细胞“吸氧”

当你长时间伏案工作感觉很疲惫时,或当你感到很困倦、昏昏欲睡时,你往往会伸开双臂、打个大大的哈欠,这样你会觉得很放松,精力也会充沛起来。那么,人为什么会打哈欠呢?

其实,打哈欠是人体的一种保护机能。由于脑组织本身没有储备氧的能力,而脑组织代谢主要依赖糖的有氧氧化供给能量,所以脑组织对缺糖和缺氧均极敏感。

当人长期处于一个密闭的环境中,或严重睡眠不足时,脑细胞会处于缺氧状态。通过打哈欠这种深呼吸动作,可吸入更多的氧气,呼出更多的二氧化碳,从而增加血液中的氧含量,改善脑细胞的缺氧状态。

B 关系铁不铁,看看打哈欠传不传染

自发打哈欠通常发生在疲劳或无聊的时候。大约有一半的成年人在别人打哈欠后也打哈欠,这是一种普遍现象,叫做“传染性打哈欠”。马里兰大学心理学和神经科学教授罗伯特·普罗文博士表示,哈欠会传染并不奇怪,这与大笑会传染一个道理。

德克尔博士表示,与其说哈欠传染是一种生理现象,倒不如说更像是一种社会现象。关系越亲密,哈欠越传染。这可能与“共情”有关系,因为亲密朋友及亲人彼此之间感情更强烈。

除了生活因素外,有些药物也会导致人体困倦,让人哈欠不断。比如SSRIs(五羟色胺再摄取抑制剂)类抗抑郁药、抗焦虑药物,以及用于治疗过敏的抗组胺药物以及一些止痛药等。

4类“长寿运动”,经常锻炼就管用

如果有一个万能处方,能同时控制血压、血糖,改善睡眠质量,缓解焦虑情绪,预防癌症,甚至可以防治40余种慢性病,那就是“运动”。美国癌症中心根据144万人的大数据分析得出,运动能明显降低13种癌症的发病率,降幅在10%~42%之间。

近日,美国《医学日报》网站又总结了4项广受欢迎又有助延寿的运动:快走、跑步、游泳和打羽毛球。

快走: 促进血液循环、增加下肢力量

快走被医学之父希波克拉底称为“人类最好的医药”。法国圣埃蒂安大学附属医院一项新研究发现,老年人每天坚持快走15分钟就能使早亡风险降低22%。快走是比较温和的一种有氧运动,可促进血液循环,增强代谢能力,提高胰岛素敏感性,有利于调控血糖、血脂、血压,防治冠心病、心绞痛等。

美国一项研究发现,经常快走的人中风的可能性比常人低40%。快走还能锻炼下肢力量,强筋健骨、预防骨质疏松;改善呼吸循环,预防肺部疾患;增强胃肠蠕动,促进消化液分泌;增进神经系统的快

速反应和协调功能。对中老年人而言,快走是最合适的锻炼方式之一,也是慢性病治疗和康复的很好选择。

跑步: 不管快跑慢跑,都能减少早亡

2019年11月发表在《英国运动医学杂志》上的一项荟萃研究,对14项相关研究涉及23万人35年的数据分析发现,不论跑程长短、速度快慢,都能降低早亡风险,跑步可使全因死亡、心血管病死亡和癌症死亡风险分别降低27%、30%和23%。

2017年《心血管疾病研究进展》上一项研究指出,长期坚持跑步的人要比没有跑步习惯的人多活约3年时间,每跑步1小时,可转化为一个人生命的额外7小时。瑞典、美国和英国的科学家还发现,跑步能帮助人们缓解焦虑,提高认知能力和记忆力。此外,跑步更有利促进血液循环和提高心肺功能,还能增强免疫力,经常跑步锻炼的人,体质水平总体都较好。

游泳: 增强肌肉力量和协调性

英国爱丁堡大学2017年进行了一项

C 当心! 这7种疾病也会让你“哈欠连天”

但是,如果没有过度疲乏、睡眠不足的情况,仍频繁打哈欠,这可能是某些疾病的预警信号。

1. 脑卒中或脑肿瘤

脑组织对缺氧十分敏感,而患有高血压病、脑动脉硬化,尤其存在血管狭窄的患者,由于供脑血管或脑内血管狭窄致使流向大脑的血液量减少,大脑处于缺血缺氧时,即引起哈欠频频,昏昏欲睡,尤其在急性脑卒中发生的前几天容易出现这种现象。

另外,发生在脑干的梗塞、出血或肿瘤,由于累及了影响睡眠的脑干网状上行激活系统,病人也常常会出现困倦、频繁打哈欠的情况。

2. 心血管疾病

心脏是全身血液循环的源泉,负责供给全身及大脑的血液,有些心脏疾病,如冠心病、心肌炎、心脏瓣膜病、心力衰竭等,导致心脏的收缩功能障碍,射血能力下降,从而导致大脑的缺血缺氧,这时也会不断地打哈欠。

3. 发作性睡病

发作性睡病是一种严重的睡眠障碍性疾病,患者随时可能会变得极度困倦,经常在病人的日常活动中发生,严重影响患者的生活质量,而该疾病的一个预警信号就是打哈欠过度。在发作性睡病发作期间,患者会变得极度困倦,并可能开始打哈欠,随之出现肌肉无力、跌倒、幻觉和睡眠麻痹。

4. 多发性硬化

多发性硬化症是累及中枢神经系统的自身免疫性疾病。主要特点为中枢神经系统白质多发性脱髓鞘,而髓鞘是神经周围的保护层。因病灶往往多发,症状和体征也多样,过度打哈欠是多发性硬化症的众多症状之一,也是该病的早期征兆。

《睡眠医学杂志》上发表的一项研究指出,患有多发性硬化症的人一般体温调节功能出现障碍(无法控制体温),患者的大脑温度较高,皮质醇(应激激素)水平较高,这导致了打哈欠。

5. 睡眠呼吸暂停综合症

这是由于上气道的狭窄和阻塞或中枢神经病变引起的睡眠障碍,患者夜间睡眠打鼾伴呼吸暂停,没有充足的睡眠,大脑得不到充分的氧气供应,脑组织处于缺氧状态,患者白天困倦,哈欠不断。

6. 癫痫

这是一类由大脑皮层过度异常放电所引起的神经功能障碍的疾病,呈发作性。而部分癫痫患者在发作前或发作后会出现频繁打哈欠的现象,尤其在癫痫发作后,脑组织处于缺氧状态,病人会感觉很疲倦,不断打哈欠。

7. 肝衰竭

肝衰竭的晚期患者,会出现频繁打哈欠的症状,目前原因还不明确。

间歇性禁食 有利身体健康

《新英格兰医学杂志》日前刊登的一篇综述文章显示,间歇性禁食能激发“代谢转换”,有利于身体健康。

研究人员表示,间歇性禁食之所以有利于身体健康,是因为激发了“代谢转换”。“代谢转换”是人类在古老的食物稀缺时代的一种适应方式,指的是细胞耗尽其可快速获得的糖类能量储存后,会通过较慢的代谢过程开始将脂肪转化为能量。研究人员发现,这种转换可以改善血糖调节、增加抗压性和抑制炎症。

文章作者之一、美国约翰斯·霍普金斯大学神经学家马克·马特森对间歇性禁食对健康的影响进行了多年研究,且本人也很早之前就采取了间歇性禁食法。马特森表示,间歇性禁食一般分为两类:一种是每日限时进食,将进食时间段缩短至6到8小时;另一种是5+2间歇性禁食,即每周7天中有两天仅吃一顿中等量的餐食。

马特森说,多项动物和人类研究显示,间歇性禁食能够降低血压、血脂水平等。此外,越来越多的研究还显示,间歇性禁食还能有助于降低肥胖和糖尿病的风险,且有益大脑健康。

马特森承认,研究人员尚未完全了解“代谢转换”的具体机制。但他建议,在有指导的前提下,间歇性禁食可成为健康生活方式的一部分。

据新华社

吃核桃有益肠道 和心脏健康

美国研究人员最新研究发现,作为健康饮食的一部分,每天吃核桃可能会增加肠道中一些有益健康的细菌,进而降低心脏病患病风险。

美国宾夕法尼亚州立大学等机构研究人员近期在美国《营养学杂志》上发表论文介绍,他们共招募42名超重或肥胖的志愿者,并将其随机分为三个不同的饮食组。所有受试者均接受了饱和脂肪含量较低的饮食。第一组饮食中添加了核桃(每天57克至85克);第二组添加了与核桃中含量相当的α-亚麻酸等不饱和脂肪酸;第三组则加入了等量的油酸,以替代核桃中的α-亚麻酸。

结果显示,第一组受试者体内有益健康的肠道细菌增加,而这些肠道细菌的变化与一些心脏病风险的降低显著相关;相比之下,另两组受试者肠道细菌虽也有变化,但这种变化与心脏病风险因素间没有显著关联。

研究人员说,大量证据表明,饮食上的微小调整可能对健康大有裨益。这一发现有助于人们了解如何以积极的饮食方式促进有益肠道微生物的生成,人们或许可以用核桃替代一些不健康的零食,不仅好吃,还能增进肠道和心脏健康。

据新华社